
	Towarzystwo Edukacyjne „Wiedza Powszechna” kontynuując wcześniejsze działania związane z problematyką starzenia się społeczeństw :polskiego i rosyjskiego realizuje obecnie projekt „Organizacje pozarządowe aktywizują seniorów”, którego celem jest przekazanie polskich doświadczeń w zakresie aktywizacji osób starszych rosyjskim organizacjom pozarządowym. Partnerem w projekcie jest kaliningradzka organizacja pozarządowa – Kalininingradskaja Regionalnaja Obszczestwiennaja Organizacija „Błagopołuczije Siemji”. Projekt jest współfinansowany przez Polsko - Amerykańską Fundację "Wolności" w ramach Programu "Przemiany w Regionie - RITA" realizowanego przez Fundację Edukacja Dla Demokracji.
      W ramach projektu w dn. 25 lipca 2014 r. w Gdańsku  odbyło się seminarium poświęcone programom edukacyjnym i aktywizacyjnych dla seniorów. Uczestniczyli w nim  przedstawiciele rosyjskich organizacji pozarządowych , które prowadzą lub zamierzają podjąć działania na rzecz aktywizacji seniorów oraz polskich organizacji pozarządowych , a także dr Marzena Breza – dyrektor Departamentu Polityki Senioralnej w Ministerstwie Pracy i Polityki Społecznej i  Gabriela Dudziak - Pełnomocnik Prezydenta Miasta Gdańska ds. Seniorów.
Projekt przewiduje wizyty studyjne ,pozwalające poznać polskie organizacje aktywizujące seniorów w ich codziennym działaniu, a także staże przedstawicieli rosyjskich organizacji pozarządowych w wybranych polskich organizacjach, które pomogą w przeniesieniu polskich „dobrych praktyk” na grunt rosyjski.
W zakładce „Materiały” znajdują się prezentacje z seminarium, które odbyło się                         w dn.25.07.2014 (w języku polskim i rosyjskim).
Projekt jest współfinansowany przez Polsko - Amerykańską Fundację "Wolności" w ramach Programu "Przemiany w Regionie - RITA" realizowanego przez Fundację Edukacja Dla Demokracji.


